

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

*Duminica după Nașterea Domnului*

## La mulți ani!

Miercuri, 1 decembrie:  
Sf. Vasile cel Mare

### Evangelhia duminicii

Ev. Matei 2, 13-23

(a Sfinților Iosif Logodnicul, David Prorocul și Iacob, ruda Domnului. Fuga în Egipt)

După plecarea magilor, iată, îngerul Domnului se arată în vis lui Iosif, zicând: Scoală-te, ia Pruncul și pe Mama Sa, fugi în Egipt și stai acolo până ce-ți voi spune, fiindcă Irod va căuta Pruncul ca să-L omoare. Iar el, sculându-se, a luat noaptea Pruncul și pe Mama Sa și au plecat în Egipt. Și au stat acolo până la moartea lui Irod, ca să se îplinească cuvântul spus de Domnul prin prorocul: «Din Egipt am chemat pe Fiul Meu». Iar când Irod a văzut că a fost amăgit de magi, s-a mâniat foarte tare și, trimițând, a ucis pe toți pruncii care erau în Betleem și în toate hotarele lui, de doi ani și mai în jos, după timpul pe care îl aflase de la magi. Atunci s-a împlinit ceea ce se spusese prin Ieremia Prorocul: «Glas în Rama s-a auzit, plângere și tânguire multă; Rahela își plânge copiii și nu voiește să fie mângâiată, pentru că ei nu mai sunt». După moartea lui Irod, iată că îngerul Domnului s-a arătat în vis lui Iosif, în Egipt, și i-a zis: Scoală-te, ia Pruncul și pe Mama Sa și mergi în pământul lui Israel, căci au murit cei ce căutau să ia viața Pruncului. Iosif, sculându-se, a luat Pruncul și pe Mama Sa și au venit în pământul lui Israel. Dar auzind că domnește Arhelau în Iudeea, în locul lui Irod, tatăl său, Iosif s-a temut să meargă acolo și, luând poruncă în vis, s-a dus în părțile Galileei. Și, venind, a locuit în orașul numit Nazaret, ca să se îplinească ceea ce s-a spus prin proroci, că Nazarinean Se va chema.



*Cel între ierarhi preaales, între dascăli preaînțelept și între toți sfinții preamult plăcut lui Dumnezeu, Sfântul părintele nostru Vasile cel Mare, a avut ca patrie Pontul, ce este în Capadocia, și s-a născut din părinți binecredincioși și de Dumnezeu cinstitori.*

## IISUS PACEA NOASTRĂ (fragment din Pastorală de Crăciun a Înaltpreasfințitului Părinte Teofan) (continuare din numărul trecut)

Mântuitorul Hristos ne arată că această cale, pe care mulți o aleg, nu este cea adevărată. În Evanghelie ni se relatează că „erau de față în acel timp unii care-I vesteau despre galileienii al căror sânge Pilat l-a amestecat cu jertfele lor. Și El, răspunzând, le-a zis: «Credeți, oare, că acești galileieni au fost ei mai păcătoși decât toți galileienii, fiindcă au suferit aceasta? Nu! zic vouă; dar dacă nu vă veți pocăi, toți veți pieri la fel. Sau acei optsprezece inși, peste care s-a surpat turnul în Siloam și i-a ucis, gândiți, oare, că ei au fost mai păcătoși decât toți oamenii care locuiau în Ierusalim? Nu! zic vouă; dar de nu vă veți pocăi, toți veți pieri la fel»” [12]. Prin urmare, nu învinuirea și corectarea celorlalți este soluția pentru a îndepărta răul din lume, ci lupta cu propriile patimi și păcate, cu răul din noi înșine. Urmând această cale dobândim pacea în sufletul nostru și putem apoi să ajutăm cu adevărat și lumea din jur: „Dobândește pacea, spune Sfântul Serafim de Sarov, și mii de oameni în jurul tău se vor mântui”.

Drept-slăvitori creștini,

Potrivit unui frumos cuvânt al Părintelui Rafail Noica, „toate se leagă și se dezleagă în duh” [13]. Cu alte cuvinte, rezolvarea oricărei probleme trebuie să înceapă de la noi înșine, de la sufletul nostru, nu de la învinuirea și așezarea răspunderii pe umerii celorlalți. Un creștin adevărat știe că orice faptă bună sau rea a lui nu-l privește doar pe el însuși, ci se reflectă asupra întregului univers. De aceea, cea mai mare strădanie a sa este aceea de a trăi pe cât posibil fiecare zi fără de păcat. În același timp, asemenea lui Hristos, suferă împreună cu semenii săi, durerea celorlalți fiind și durerea lui. El știe, de asemenea, că schimbarea lumii începe cu el însuși: nu programele politice, nu proiectele sociale sau economice aduc bunăstare și pace în lume, ci înnoirea sufletului, curățirea lui de patimi, pacea lăuntrică și apropierea de Dumnezeu. Cu cât mai mare este în inima omului credința, cu cât viața acestuia este mai plăcută lui Dumnezeu, cu atât mai grabnic se depășesc și situațiile de criză, conflictele, războaiele din lume. În același timp, cu cât

mai mult întuneric este în suflet, cu atât și răul din lume se menține și se extinde. Este ceea ce ne îndeamnă și Sfântul Apostol Pavel când zice: „Lupta noastră nu este împotriva trupului și a sângelui [adică împotriva semenilor noștri], ci împotriva începătorilor, împotriva stăpânilor, împotriva stăpânilor în întunericului acestui veac, împotriva duhurilor răutății, care sunt în văzduh” [14].

Având privirea îndreptată către Cel născut în ieslea Betleemului, să căutăm sfințirea și înnoirea vieții noastre, prin rugăciune și fapta cea bună, primind putere din împărtășirea cu Sfintele Taine, lărgindu-ne permanent inima spre a cuprinde în ea câți mai mulți semeni de-ai noștri – prieteni și dușmani – spre a deveni astfel „fiii Celui Preaînalt” [15].

Vă îmbrățișez pe fiecare în parte și pe toți împreună, iar „pacea lui Dumnezeu, care covârșește orice minte, să păzească inimile voastre și cugetele voastre, întru Hristos Iisus” [16].

Sărbătoare sfântă și curată!

An nou cu pace și bucurie să aveți în toate!

Al vostru slujitor și către Dumnezeu rugător,

† Teofan

Mitropolitul Moldovei și Bucovinei

### NOTE

[1] „Și acum...” la Laude, Utrenia zilei de 25 decembrie, în *Mineiul pe luna decembrie*, Editura Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, București, 2005, p. 447.

[2] Evrei 1, 1.

[3] Galateni 4, 4.

[4] Sfântul Ioan Damaschin, *Dogmatica*, ed. a III-a, traducere de Pr. Dumitru Fecioru, Ed. Scripta, București, 1993, p. 96.

[5] *Ibidem*.

[6] Efeseni 2, 20.

[7] Ioan 8, 12.

[8] Isaia 11, 1-4; 6-7.

[9] Arhim. Hierotheos Vlachos, *Predici la marile sărbători*, traducere de Daniela Filioreanu, Ed. Cartea Ortodoxă /Ed. Egumenița, Galați, 2004, p. 29.

[10] *Ne vorbește Părintele Sofronie. Scrisori*, Ed. Bunavestire, Galați, 2003, p. 219.

[11] Mitropolitul Antonie de Suroj, *Predici la praznice împărătești și la sfinți de peste an*, traducere de Denis Chiriac, Ed. Egumenița, Galați, 2020, p. 38.

[12] Luca 13, 1-5.

[13] Ierom. Rafail Noica, *Cultura Duhului*, Ed. Reîntregirea, Alba Iulia, 2002, p. 133.

[14] Efeseni 6, 12.

## Colindători în Ziua Sfântă de Crăciun

Anul 2024, care se apropie de încheiere cu pași repezi, a prilejuit un important moment aniversar: **împlinirea unui sfert de veac de când colaborăm cu actuala structură corală a bisericii noastre**. Iar coriștii noștri de suflet au ținut să nu se piardă bucuria aniversării din acest an, îmbinând-o în mod fericit cu Sărbătoarea Nașterii Domnului.

Astfel, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie din ziua Slăvitului Praznic a fost împodobită în mod deosebit prin intonarea imnelor liturgice de către membrii Corului care ne-a oferit cu generozitate un buchet de colinde, mângâindu-ne sufletele. Le suntem recunoscători pentru faptul că fiecare dintre ei vine din diferite zone ale orașului, pentru a ne fi alături întru slujirea liturgică și de asemeni pentru faptul că au rupt o zi din binemeritata vacanță după programul încărcat pe care l-au avut, pentru a ne fi alături în această zi de mare sărbătoare.

Bunul Dumnezeu să răsplătească dragostea și jertfelnicia aduse ca prinos la altarul bisericii noastre, soților

Radu și Simona Casian, doamnei Cristina Grigoraș, soților Bogdan și Mihaela Blându, doamnei Mirela Răileanu și domnului Lucian Dolhăscu



## Prefă-te în hambar al virtuților, iar cheie să-ți fie glasul părintelui tău duhovnic! (Sf. Vasile cel Mare)

Într-una din zile, Cuviosul Părintele nostru Vasile, strălucit fiind de darul cel dumnezeiesc, a zis către clericii săi: „Veniți, fiilor, după mine ca să vedem slava lui Dumnezeu și împreună să proslăvim pe Stăpânul nostru”. Și au ieșit din cetate, neștiind nimeni unde voiește el să meargă. Iar un preot cu numele Anastasie, care viețuia într-un sat, avea femeie cu numele Teogonia cu care patruzeci de ani a petrecut în feciorie și de mulți se socotea că Teogonia este neroditoare, pentru că nimeni nu știa de fecioria curăției lor cea păzită în taină. Și avea Anastasie, pentru viața sa sfântă, Duhul lui Dumnezeu și era bărbat înainte-văzător. Că într-o vreme, văzând el mai înainte cu duhul că Vasile avea să-l cerceteze pe el, a zis către soția sa, Teogonia: „Eu mă voi duce la câmp ca să lucrez pământul, iar tu, sora mea, să împodobesti casa și în ceasul al nouălea din zi aprinzând lumânări să ieși într-o întâmpinare Sfântului Vasile arhiepiscopul, că vine să ne cerceteze pe noi păcătoșii”. Iar ea, mirându-se de cuvintele bărbatului său, a împlinit porunca.

Și nu departe fiind Sfântul Vasile de casa lui Anastasie, l-a întâmpinat pe el Teogonia și i s-a închinat lui. Iar Vasile i-a zis: „Cum te afli, doamnă Teogonia?”. Iar ea, auzind că pe nume o cheamă, s-a înspăimântat și a zis: „Sănătoasă sunt, stăpâne sfinte”. Iar fericitul i-a zis: „Unde este domnul Anastasie, fratele tău?”. Iar ea a răspuns: „Nu frate, ci bărbat îmi este și s-a dus la câmp să lucreze pământul, dar mă voi duce să-l chem.” Iar Vasile i-a zis: „A venit și în casă este, nu te osteni.” Aceste cuvinte auzind de și mai multă spaimă s-a umplut, că toată taina lor Sfântului mai înainte a văzut-o și, tremurând, a căzut la picioarele Sfântului și i-a zis: „Roagă-te pentru mine, păcătoasă, Sfinte al lui Dumnezeu, că mari și minunate lucruri văd la tine.”

Iar Sfântul se ruga pentru dânsa. Și intrând în casa preotului, l-a întâmpinat însuși Anastasie și, sărutând picioarele Sfântului, a zis: „De unde mie aceasta că a venit arhiereul Domnului la mine?” Iar arhiereul i-a zis: „Bine că te-am aflat, ucenice al lui Hristos; să mergem la biserică și să facem dumnezeiască slujbă.” Căci se obișnuise preotul acela să postească în toate zilele, afară de sâmbătă și de Duminică, și nu gusta nimic, fără numai pâine și

apă. Iar când au mers în biserică a poruncit Sfântul Vasile lui Anastasie ca să slujească Liturghia. Iar el se lepăda zicând: „Știi, stăpâne, ce zice Scriptura: Cel mai mic de la cel mai mare se blagoslovește.” Iar Vasile a zis către dânsul: „Cu toate lucrurile tale cele bune să ai și ascultare.”

Și, când slujea Anastasie, în vremea sfințirii înfricoșătoarelor Taine, a văzut Sfântul Vasile și ceilalți care erau vrednici pe Preasfântul Duh pogorându-Se în chip de foc și pe Anastasie înconjurându-l. Iar după săvârșirea dumnezeieștii slujbe, au intrat în casă și a pus preotul masă Sfântului și clericilor lui. Și mâncând a întrebat Sfântul pe preot: „De unde îți este averea și ce fel este viața ta, spune-mi mie!” Răspuns-a preotul: „Eu, arhiereule al lui Hristos, om păcătos sunt și mă afl sub dajdia poporului și am două perechi de boi. Cu una lucrez eu însumi, iar cu alta slujitorul meu și din roadele lucrului acesta o parte este spre primirea străinilor, iar altă parte spre darea dajdiilor și se ostenește cu mine și femeia mea, slujind străinilor și mie.” Și a zis Vasile către dânsul: „Să o numești pe ea sora ta, precum și este; dar spune-mi mie bunătățile tale.”

Răspuns-a Anastasie: „Eu nimic bun n-am făcut pe pământ.” Atunci Vasile a zis: „Să ne sculăm și să mergem împreună”. Și sculându-se au mers la un bordei și a zis Vasile: „Să-mi deschizi mie ușa aceasta”. Iar Anastasie a zis: „Nu, Sfinte al lui Dumnezeu, să nu voiești a intra, că nimic nu este acolo, fără numai cele de trebuință pentru casă”. Iar Vasile a zis: „Eu pentru trebuințele acestea am venit”. Iar preotul nevrând să deschidă ușa, a deschis-o Sfântul cu cuvântul și intrând a aflat acolo pe un om foarte rănit de lepră, căruia mai multe mădulare putrezind îi căzuseră. Și nu știa de dânsul nimeni, fără numai singur preotul și sora lui. Deci a zis Vasile către preot: „Pentru ce ai voit să tănuiești de mine această comoară a ta?”

Răspuns-a preotul: „Omul este mânios și ocărător, stăpâne, și pentru aceasta m-am temut să-ți-l arăt, ca să nu greșescă cu vreun cuvânt împotriva Sfinției tale”. Atunci a zis Vasile: „Bună nevoiță alegi. Dar să mă lași și pe mine într-o noapte să-i slujesc lui, ca și eu să fiu părtaș la plata ta”. Drept aceea a rămas fericitul Vasile singur cu cel bolnav și închizându-se toată noaptea a petrecut în rugăciune și dimineața l-au scos pe cel bolnav întreg și sănătos. Iar preotul și sora sa și toți cei ce erau acolo, văzând o minune ca aceea, au proslăvit pe Dumnezeu. Și s-a întors apoi Sfântul Vasile la casa sa.

(sursa: doxologia.ro, Sfântul Ierarh Vasile cel Mare, Din

## Pelerini la Mănăstirea Trei Ierarhi în ziua a doua de Crăciun

Părintele Elisei Nedescu, starețul Mănăstirii „Sfinții Trei Ierarhi” din Iași, a fost hirotesit duminică 22 decembrie a.c. în rangul de arhimandrit, de către Preasfințitul Părinte Nichifor Botoșăneanul, Episcop vicar al Arhiepiscopiei Iașilor. În virtutea tradiționalelor relații de bună colaborare între această mănăstire și unele biserici din Iași, Părintele Arhimandrit Elisei ne-a adresat invitația de a coliturghisi la mănăstire, în sărbătoarea Soborului Maicii Domnului. Cuvântul de învățătură a fost rostit de Pr. Prof. Univ. Ion Vicovan urmat de mulțumirile adresate de părintele Stareț.



## A treia zi de Crăciun, zi onomastică pentru persoane dragi

Sărbătoarea Sf. Arhidiacon Ștefan și a Sf. Teodor Mărturisitorul ne-a adus în atenție câteva persoane dragi: domnul Ec. Ștefan Holicov, Epitropul parohiei Toma Cozma și un rugător constant, împreună cu familia sa, în biserica noastră, tânărul Luca Ștefan Gâlea, prieten apropiat al parohiei noastre, precum și doi nepoți ai părintelui paroh: Teodora Sandu și Mihai Ștefan Costin. Tuturor le spunem: *La mulți ani!*



Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,  
ISSN 2067 - 8274  
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,  
tel/fax: 0232 211 273  
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844 (Coordonator principal)  
Preot coslujitor Florin Aurel Călugăru, tel. 0752 900 697  
**Voluntari:**  
\*Relații Publice: tel. 0741 706 602, Vasilica Onofrei  
\*Administratori site parohie/pagină facebook:  
Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei  
\* Alte activități: Paul Sârbu, Irina Coman, Valentin Burlacu  
www.parohiatomacozma.ro,  
parohiatomacozma@gmail.com

**Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO95 BTRL RONC RT06 6735 6201, Banca Transilvania, CIF: 11198095.**

Vizitați-ne pe

facebook



Biserica Toma Cozma

## Program liturgic

- **Duminică, 29 decembrie,**  
- 8.00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie
- **Marti, 31 decembrie,**  
22:30 Rugăciunea la trecerea dintre ani, Acatistul Mântuitorului și Marea rugăciune de dezlegare de păcate
- **Miercuri, 1 ianuarie**  
-8.00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie, Tedeum de Anul Nou
- **Vineri, 3 ianuarie,**  
- **NU SE OFICIAZĂ** Sfântul Maslu
- **Sâmbătă, 4 ianuarie,**  
- **NU SE OFICIAZĂ** slujbele asociate cu Pomenirea morților  
- **NU SE OFICIAZĂ** Slujba Vecerniei - motivat de vizita pastorală de Bobotează

## PROGRAMUL VIZITEI PASTORALE LA AJUNUL BOTEZULUI DOMNULUI

**JOI, 2.01.2025**

**Între orele 12.00 – 16.00**

- case zona "Țigarete"
- Str. Străp. Silvestru Bl F, Bl. G, Bl. 77 B, Bl. L1 și casa str. Zugravi nr. 4
- Str. Văscăuțeanu Bl. 1, 1A, 1B, 3, 3A,
- Str. Văscăuțeanu, Bl. 3B

**Între orele 13 .00 – 17.00**

- Str. Străp. Silvestru Bl. CL 9, CL 10, și Blocul „Arca Residence”
- Str. Cișmeaua Păcurari nr. 22
- Str. Arcu Bl. T 11
- Str. Văscăuțeanu – Case de la nr. 20 la nr. 14
- Str. Turcu

**Între orele 17.00 – 20.00**

- Str. Arcu Bl. CL 13
- Str Văscăuțeanu nr. 2-4
- Aleea Copou
- Str. Arcu Bl. Z 5 și case

**VINERI, 3.01.2025**

**Între orele 12.00– 15.00**

- Str. Școalei și Str. Manolescu
- Str. Spiț
- Str. Păcurari – zona cuprinsă pornind de la nr. 108 către nr. 52
- Str. Păcurari – zona cuprinsă de la nr. 89 către nr. 43

**Între orele 15.00 – 20.00**

- Str. Străpungere Silvestru, Bl. T 3-4
- Str. Cișmeaua Păcurari
- Str. Toma Cozma - nr 21 A până la. 65 B și nr. 8, până la trepte Aurora
- Str. Străp. Silvestru Bl. T6

**SÂMBĂȚĂ, 4.01.2025**

**Între orele 12.00 – 15.00**

- Str. Ionescu
- Str. Abrahamfi
- Străp. Silvestru Bl. T3A,

**Între orele 15.00 - 17.00**

- Str. Arcu Bl. T3B
- Str. Arcu Bl. T7, T8, T9, T10

**Între orele 17.00 - 20.00**

- Str. Străpungere Silvestru Bl. CL 11
- Str. Octav Băncilă Bl. CL 12
- Str. Străp. Silvestru Bl. E

**DUMINICĂ, 5.01.2025**

**Între orele 12.00 – 14.00**

- Str. Titu Maiorescu - case nr. 14-18 și Blocurile nr. 20, 22, 24, 26
- Str. Victor Babeș – Case nr. 14-18 și Blocuri nr. 8 și nr.10
- Str. Victor Babeș Bl. 1 și casele vecine
- Str. Istrate

**Între orele 14.00 – 16.00**

- Str. Victor Babeș–Blocurile nr. 3B și nr. 3A
- Str. Pojărniceii
- Str. Văscăuțeanu Bl. C1

**Între orele 16.00 – 19.00**

- Str. Belvedere
- Str. Titu Maiorescu – Bl. H3, H4, H5